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ОСОБЛИВОСТІ СИСТЕМИ УПРАВЛІННЯ ПЕРСОНАЛОМ 
НА ПІДПРИЄМСТВАХ В СУЧАСНИХ УМОВАХ 

 
На сучасному етапі ефективне функціонування підприємства, 

незалежно від сфери його діяльності і того, які воно виробляє 
товари чи надає послуги, залежить від продуктивності праці 
кваліфікованого персоналу. Однак, в процесі управління персо-
налом неможливо не враховувати складність людської природи, 
яка притаманна працівникам в процесі трудової діяльності. 
Безсумнівно, кожен працівник – це в першу чергу індивідуальність 
(лат. individuitas – неподільність) із сукупністю своєрідних 
особливостей і певних властивостей людини, які характеризують її 
неповторність і виявляються у рисах характеру, у специфіці 
інтересів, якостей, що відрізняють одну людину від іншої [1]. 

На трудову поведінку працівника та його ставлення до праці 
взагалі значно впливає і ментальність, яка відтворюється через 
сім’ю протягом кількох поколінь і відображає звичаї, характер  
та форми поведінки людини (позитивні та негативні звички). 
Відзначимо, що ментальність (від лат. mens – пов’язаний з духом, 
духовністю) це сукупність соціально-психологічних настанов, 
автоматизмів та навичок свідомості, які формують способи бачення 
світу та уявлення людей, що належать до тої або іншої культурної 
спільноти [2].  

Як відомо, ментальність має більш стійкий характер, на відміну 
від ідеологічних установок і суспільних поглядів, які швидко 
змінюються. Трансформація трудового менталітету вимагає 
незрівнянно більшого часу, ніж зміни, які відбуваються в 
економічних відносинах, інститутах влади, управлінні [3]. 

Варто відмітити, що для сучасного українського персоналу 
характерні такі позитивні риси, як [3; 4]: широкий кругозір, само-
стійність, аналітичні здібності, не конфліктність, універсальність  
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(як приклад, дешева робоча сила), вміння адаптуватися до змін  
(як приклад, тіньова зайнятість частини працівників). Негативні 
риси здебільш характерні такі [4]: безініціативність, мрійливість, 
необов’язковість, схильність до колективізму, схильність до підпо-
рядкування, небажання брати на себе відповідальність, бажання 
отримувати велику заробітну плату при мінімумі докладених 
зусиль. 

Таким чином, поведінка людини в процесі виконання трудової 
діяльності ґрунтується на менталітеті та його індивідуальних 
характеристиках, які в свою чергу обумовлюють мотивацію 
кожного працівника.  

Саме мотивацію, як рушійну силу, використовують в процесі 
управління персоналом керівники з метою отримання макси-
мально-ефективного результату від трудової діяльності своїх 
працівників. 

Зазначимо, що в Україні більша частина населення ставиться до 
праці негативно та/або індиферентно, що пов’язано з низьким 
рівнем життя. Праця розглядається здебільш як засіб виживання 
(праця тільки за гроші з метою задоволення потреб базового рівня), 
а не джерело самореалізації та саморозвитку з метою отримання 
позитивних емоцій, внутрішнього задоволення за досягнуті трудові 
результати та підвищення своєї самооцінки та самоповаги.  
У зв’язку з цим у працівників спостерігається відсутність 
ініціативи і творчості в процесі трудової діяльності, а застосування 
традиційних способів їх мотивування не дають бажаного 
результату.  

Загальновідомо, що українські підприємства (особливо дер-
жавні, комунальні) мають певні обмеження (фінансові, соціальні, 
матеріальні) в системі управління персоналом, тому останнім 
часом спостерігається тенденція міграції кваліфікованих кадрів до 
західних організацій або їх представництв в Україні, де система 
мотивації та стимулювання праці більш прогресивна [4]. 

Слід також відмітити, що деякі керівники українських 
підприємств не цінують своїх підлеглих і створюють несприят-
ливий соціально-психологічний клімат та умови праці. Крім того, в 
процесі управління трудовою поведінкою працівників зловжи-
вають страхом втрати роботи та поглиблюють це відчуття у 
підлеглих. Можна з упевненістю сказати, що страх не завжди 



50 

спонукає на ефективну і продуктивну діяльність, а більше того 
знижує інтелектуальні та фізичні можливості працівників. 

Так наприклад, за результатами дослідження Центру Разумкова 
[5], 51% опитаних українців відповіли, що бояться втратити 
роботу. Страх викликає перспективу залишитися без фінансового 
забезпечення. Лише третина українців не бояться залишитися без 
роботи, а 4% – не відчувають страху втрати роботи тому, що 
нинішня робота не подобається [5]. 

З пандемією коронавірусу кризові явища наростають у всіх 
сферах суспільно-політичного і соціально-економічного життя 
країн світу. У людей змінилося ставлення не тільки до життя, але й 
до навколишнього світу. Нові реалії життя наразі пов’язані з 
встановленням карантину та впровадженням посилених проти-
епідемічних заходів на території країни, які обмежують діяльність 
суб’єктів господарювання, проведення масових заходів, права 
людини на свободу пересування тощо [6]. 

Певні заходи під час карантину передбачають від керівників 
підприємств, організацій, установ прийняття рішення стосовно 
здійснення своєї діяльності: у звичайному режимі; встановлення 
працівникам неповного або скороченого робочого часу; тимчасове 
запровадження дистанційної або надомної роботи; запровадження 
простою на підприємстві на певний час (на період карантину для 
окремих відділів, підрозділів, працівників); надання не оплачу-
ваних і/або оплачуваних відпусток. Відзначимо, що тимчасове 
запровадження дистанційної або надомної роботи вимагають від 
населення не тільки цілодобового перебування у своїх домівках, 
але й пристосування до виконання робочих обов’язків в домашніх 
умовах [7].  

Як наслідок, частина працівників змогла адаптуватися до нових 
умов праці і навіть підвищити свою продуктивність завдяки 
спокійній домашній обстановці, економії часу (як приклад, 
відволікання на робочому місці, час на дістатися до робочого місця 
та/або з роботи до дому) за рахунок кращого його використання. 
Однак, у більшості працівників мотивація і продуктивність праці 
знизилися у зв’язку із боротьбою з тривогою, дефіцитом спілку-
вання (постійного знаходження в чотирьох стінах), вигоранням, 
турботою про втрату роботи, оплатою рахунків, захистом здоров’я 
своєї родини та інше.  
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Необхідно зазначити, що не всі підприємства, установи, 
організації можуть змінювати режим роботи й вносити інші 
необхідні зміни щодо умов їх виробничої та іншої діяльності, а 
отже, вжити всіх можливих заходів по збереженню робочих місць і, 
як наслідок, бізнесу взагалі. Отже, для більшої частини населення 
країни це спричинило втрату робочих місць або частини заробітної 
плати у зв’язку з вимушеним скороченням тривалості робочого 
часу внаслідок зупинення (скорочення) діяльності, передбаченого 
законодавством. Варто відзначити, що у той час, як витрати 
населення на життєдіяльність постійно тільки зростають, всі 
вищезазначені події призвели до падіння доходів населення. 

Таким чином, тема трудової діяльності працівників є 
актуальною, а система управління персоналом на українських 
підприємствах потребує вдосконалення та розвитку з викорис-
танням досвіду зарубіжних підприємств. Однак, пандемія 
коронавірусу сприяла поширенню дистанційної форми зайнятості 
працівників, а отже, зумовила дослідження щодо ефективного 
використання інтелектуального і творчого потенціалу працівників 
в глобальній цифровій економіці. 
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